9)}x+y=8

\. g =3y

10)( 2x + 3y =

\Sx -~ 3y =

7

7
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Resposta

Resposta

x =

y =

Resposta
x:

y=

Respasta

x.‘.

yg

Resposta
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2% TESTE:

Oeterminar os valores de x e y em cada um dos sistg

mas abaixo:

1]}5x - 2y = 8 Resposta
L13x -2y = 8 X =
y:

2] Jx o Resposta

- —

v =
3]) x +y =1
Zx = y = 1 Resposta
U x -
y =
4J$ x =y -3
\Y = 2 Resposta
x =
y =
SJSBX = 3y
L x = 3 Resposta
&
y =
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8]} 4x + y = 3

Resposta
1-2x -y =0
x:
y=
7); x +y = 2
L'x -y ==2 Resposta
X =
y:
B)j x = ¢ =2
Resposta
Lx ty = 4
x:
y:
DAY x 2y = B Resposta
9 =-3y g
y:

10)} Ix + 2y = 2
1

Resposta
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3% TESTE:

Complete a tabela e faga o grafico representativo

de cada sistema do 1% grau no local indicado.

12 Questao: y = X

Ly o2 by

22 Questio: j X =y = 2
y; =&

(——/
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4% TESTE:

12 Questén: Complete o[::] e o (:) com os valo -
res que verificam o sistema.

js(:j¢zo-9
3 ) T O =9

Resposta

]
@),

53 Questao: Dados x = 3 e y = -2, complete no sis
tema o que sstéd faltando dentro do | l

} 2x: ¢ Qy-= =2

[:]x - 3y = 15
L

Resposta

]

3% Questao: Dados x = -2 e y = 3, complete no sis

tems o que esta faltando dentro do | 'e do i N\
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=
L/\x N 3y =15

Resposta:

o
YA

a - :
4- Questao: Determine os valores de x @ y no sis-

tema abaixo:

J 2y + 3% = 1
L~-3x S SR A Resposta

X
y =

52 Questdo: Determine os valores de x e y no sis-

tema abaixo:

X - 2 =y

X +y =4 Respesta
X =
y =

52 guestdo: Determine os valores de x € y no sis-

tema abaixo:
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3 -y = 4x
2% = y'= 0 Rmespostia
X =
y. =

7e QUESTAO:Determine os valores de x € ¥y no sistema

abaixo:

. = oy E ] Respasta

x =

y L)

a2 QUESTAG:Entre os pares (a,b) de valores dados no

quadro abaixo, indigue & solugaan do sistema.

8.3 +«+ b.4 = 3

-604 * b-3 =-4

Resposte

as=s

b=

32 QUESTAQ: Dados x=3 e y=-2 complete no sistema o

que e=t3 faltando dentro do‘ ] e do <::>
‘ [x + 4y = -2
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Resposta

]
O

¥0° Questdo: Dados x = 1 & Y = 2 complete no siste

ma o que esta faltando dentro do‘ Je do <::)
J] |x + sy =12
l\ ( )x - 7y =-12

Resposta

=
O

5 TESTE:

1§ questéo: Dado o sistema de eixos coordenados or

t nais:
g aAY

-




al
b)

c)

d)

e)

£)

g)

nj

29
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Margue os pontos A{0,2) e B{l,-1}.
Trace a reta r gue passa pelos pontos A e B.
Margque agora, no meesmo sistema, os pontos C(0,4)
e D(3,1).
Trace @ reta s que passa pelos pontos C e D.
Verifigque se as coordenadas dos pontas A e 8 sa-
tisfazem a eguagac ¥y = x - 2 e diga gue reta '
gesta aquacao representa.
Verifique se as coordenadas dos pontos C e 0 sa-
tisfazem a equagao y = 4-x e diga que reta esta
equagao representa.
Existe algum ponto cujas coordenadas satisfagam
a0 sistems fy = x-2 ?

Ly = 4-x
Em caso afirmativo, quais sdo as coordenadas '
deste ponto?
Assinale & resposte certa:
i) as retas r e s sao paralelas

{0 as retas r & s sdao cancorrentes

guestao: Dado o sistema de eixos coordenados or

togonais:
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al Marque os pontos de coordenadas A(2.,2) e B(3,3).

b) Trace & reta r que passa pelos pontos A e B.

c) Marque agora no mesmo sistema os pontos de coor-
nadas B (2,0) e D (3,1).

d) Trace & reta s gue passa pelos pontos C e 0,

e)] Verifique se as coordenadas dos pontos A & B sa-
tisfazem a equagdo y=x e diga que reta esta equa
gao representa.

f) Verifique se as coordenadas dos paentos C & D sa-
tisfazem a equagao y=-2 e diga que reta esta equa
¢80 representa.

g) Existe algum ponto cujas coordenadas satisfagem '
ao sistema,y = ixe 2

ly = x=2
Em caso afirmativeo, quais sdoc as coordenadas des
te ponto?

h) Assinale a resposta certa:

T3 as retas r e s sao paralelas

{7 @s retas r e s sao concorrentes.

39 guestéo: A equacgac da reta r € x=3 e a Bqua -

(v o

g30 da reta s & x=y

N
¥
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a) Observe o grafico e dé as coordenadas de dois '
pontos distintos pertencentes a reta s
b} Quais as coordenadas do ponto de intersecao das

retas?

4- guestao: A equagdo da reta r e y=5-x e a equagao

da reta s & y=2-x. \¢‘7

al Dbserve o grafico e deé as coordenadas de dois '
pontos distintos pertencentes a reta r.

b) Aszsinale a resposta certe:
i) as retas r e s sao paralelas

) as retas r e s sao concorrentes.
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DESESPENH) DAS ESCOLAS MO 5 TESTES

COLA Tl fuafaviv fvrfvinf ering ax| X fa xaijxan
TESTE ol Poleoiroleol o o | ewlewfen] pul pu
Mg TOTAL DE ALuNoS [54[27| 33129 eslasl 34 25 | 34(s1 jo7| 34| 24
L mg‘i sslaz| 1] eolis ﬂ 21 | 22130 jes| 25} 19
@ torars 1/ elre fshob A ol of ofof of
. voaas | S 3o babof ol ofusfshef ] 2
. fqam‘i a1 14| s2j26 Jastaa} 3ol 21 {oslesfre] 28] 15
@W ol of el 2ol dl o 1f ol ofef of o
o omas 111 3] ol ofol o} 4 sjmefeluf of o
L m@- 3617 | 31les s2gre) 330 19 2siis feof 21] 1o
g W ’ERTWERA’?g of ¢l1sj olojof #| of elelo] of o
= Toars |4 #] ol ola] af b 2fus] 7]l o o
2 ;nzsrfrﬁcmq 29 18} 1922 psf2o} s¢f 19 ] 28i37 5] 2] 13
§ corazs | A obish bt ol o 1] o] r]ol of 3
s rones |6 7] el v s of of aturfalzf s| 4
o e orcanos™ 35114 | 19]22 Refee| 33f 2o |23isefra) 14| 14
'E-Whurgz‘l’g of elrol 1lel of ol 1) ofelel of o
= s |17f il of rjs] of of 17 sfeeial of i
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INTERPRETAGCAO E ANALISE DAS DIFICULDADES APRESENTA-
OAS PELOS ALUNOS NA RESOLUCAO DOS TESTES

pPara isto, as gquestoes foram classificadas
em quatro grupos, de acordo com os dois estilos (sg
lugoes algebricas e solugoes geométricas), ligados'
a linguagem & 3 forma de apresentagac utilizados na
sua formulagao. '

Cumpre lembrar qus cada uma dessas apresen

tagoes possui um determinado nivel de abstragao.

Constituem, portante, fatos de estilo, que aqui ana

l

lisaremos quanto 3 sua forma na aquisicdo do contefd
do. 1

- Grupo I: Questdes de solugdo algébrica a-
presentadas de forme tradicional (1° & 29 testes).

- Grupo II: Questoes de solugao ‘'algébrica '
apresentadas de forma nac tradicional (4° teste).

- Grupo III: QuestGes de solugao geometrica
apresentadas de forma tradicional(3? teste).

- Grupo IV: Questoes de solugao geometrica

apresentadas de forma nao tradicional (5° teste).

OBJETIVOS DAS QUESTOES

As guestfes visavam avaliar:

(1) - A capacidade de interpretagaoc e compreengao '
dos enunciados - (Grupos I- II- III- 1IV)



41

5] - 0 uso dos métodos tradicionais de resolugdo '
algebrica (Grupos I e II]

$3i)- 0 dominio das técnicas gperatérias. (Grupos I
II,III)

tv) - A identificacao das dificuldades de interpre-
tagadc e compreengdo dos enunciados em fungéao’
das diferentes formas de apresentagdo dos mes
mos (solugbes algébricas - Grupo II; solugdes’
geométricas-grupa IV).

vl - 0 uso das representagoes graficas na resolu -
cao dos sistemas (Grupo III e IV].

vi} - A capacidade de associar ao sistema de equa -
gbes a sua representagao grafica (Grupos III
e IV].

wiil- A capacidade de analisar e interpretar os gré
ficos (Grupos III e IV).

viii)-A construcdo dos graficos e relagdo da solugédo
algeébrica com a solucao geometrica (Grupos III
elV]).

LINITACAO DD UNIVERSO DA PESQUISA

Devido a grande variagdo de comparecimento

zos alunos aos diversocs testes, decidimos somente '
~ansiderar, na analise, os resultados daqueles gque
'

responderam a todos eles. SO assim seria possivel

w» retrato glabal dos alunos, Qquanto ao seu desempe-

=~o =m cada aspectoc da pesquisa, de acordo com a
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tabela I.
D nomeroc total de alunos que responderam a

todos os testes e 163, assim distribuidos:

TABELA I

PD ED | EN PN

I|IT | IIT{IV|V VI MII|VIII|IX|X XI|XII |XIIIf TOTAL

15|17 |15 (18|1§ 13 27| 13 {13[(5 3 |8 ] 163

Nas escolas noturnas, apesar de ser grande o
nimerc de alunos matriculadaos, poucaos faoram s que
responderam a todos os testes. Isto se deveu a in-
constancia de frequencia e a esvasao ascentuada nes-
tes cursos.

Para a analise dos resultsdos, as guestoes fo
ram agrupadas conforme exposto, € as respostas co-
mo a seguir:

a- em brancao.

b- solugoes erradas, por tentativa ou por calculo.

c- solugoes certass, por tentativas.

d- solugoes certas, com aplicagdo de regras memori
zadas.

e- solugoes certas, por interpretag3o do enunciado



43

CONSIDERACOES SOBRE 0S TIPOS DE RESPOSTAS APRESEN—

TADAS NOS GRUPOS I,

I1,IIY g IV

0 intervalo de variagdo do percsntual de res

postas nos grupos e fornecide pela tabela a seguir:

TABELA II
ESPOSTA
a b c d =}
GRUPOS
I-II-III-I % % % % %
MATOR 9,8 3,7 o 14,1 8,1
INDICE . . 3 A s
DE
ACERTOS 23,9 | 57;7| 37.4 63,2 g,2
e e SRR N s e o eeem o F oo e
| MAIOR 25,1 30,7 O 6,1 3.3
! INDICE
! ODE a 3 a a a
| ERROS
44,8 | 85,7 5,5 15,3| 20.2
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Pela tabela II observae-se:

a) respostas em branco:

- nGmero significativo em todos os grupos.
- causas:
. ndo compreensac da formulagdo das ques
tces
. dificuldade de resolugac
.inseguranga ou desinteresse.

b) solugdes erradas, por tentativa ou por calculo:;

- pnamero significative em todos os grupos.
- erros sistematicos:
. dificuldade de:
.. interpretagaoc e com-
preensao do enunciadoe (grupos I,II,III
e IV},
.. aplicagac da distri-
butividade (grupo II}.
.. interpretagao g com-
preensao do signo (variavel) (grupos I,
IX IR IN Y.
.. representagdo grafi-
ca do sistema (grupos III,IV).
..substituigdo de simbo
los (grupo II).
..calculo e sinal (gru-
pog:I,ITI,III).
..solugbes incompletas’

(grupos:I e II).
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=) solugoes certas, por tentativas

- minoria em todos o0s grupos.

- maior percsntual de acertos: 37,4%

@] solugbes certas com aplicagdc de regras memori-

zadas.

- numero significativo em todos os grupos.

) solugges certas por interpretagac do enunciado.

- menor indice de acertos em todos os grupos.

Observacgoes:

1] A la. questdc do 1° teste (grupo I) foi a ques -

2)

tdo de maior Indice de acertos entre as de solu-

caoc algebrica. Ainda assim, 36% de alunos deter-

minaram um valor para y diferente do dado (y= =31
A 4a. guestao, item b,do 5% teste (grupo IV),foi

a gquestao de maior indice de acertos deste grupo.
Esta questdo foi a mais facil de todos os grupos.
Sua solugdo dependia, apenas, de interpretar um
grafico simples, dado, de retas paralelas e a lei
tura correta de seu enunciado. Qualguer sluno,des
de a 4a. série do 1% grau, estaria apto a resolve
-la acertadamentg . Ainda assim 23, 9% responderam se

rem as retas concorrentes.
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Pela tabela II observa-se:

a) respostas em branco:

-~ ndmero significative em todos os grupos.
- ctausas:
. nao compreensac da formulegéo das ques
toes
. dificuldade de resolugao
.insegurang¢a ou desinteresse.

b} solugdes erradas, por tentativa ou por calculo:;

- pumero significativo em todes os grupos.
- erros sistematicos:
. dificuldade de:
.« interpretagac s com-
preensdo do enunciado (grupos I,II,III
e IV].
.. aplicagédc da distri-
butividade (grupc II}.
.. interpretagao e com-
preensao do signo (variavel) (grupos I,
II,II1I,1IV).
representagdo grafi-
ca do sistems (grupos III,IV).
.-substituicdoc de simbo
los (grupc II).
..calculo e sinal (gru-
pos: I, II,II1).
..solugbes incampletas’'

(grupos:I e II).
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3) No 5% teste, cada item foi considerado como uma
gquestac, levando-se em conta o valer total por'
teste. Assim, a la. e 2a. guestoes, com aite i-
tens cada ums, equivalem a oito gquestdes e a 3a
e a 4a. questdes do masmo, com dois itens, equi
valem a duas questdes cada uma.

Isto justifica & apresentsgdo., na tabela de res
pastas, como guestao de maior indice de erros,a

la. questdo, item g do 5% teste.

CONSIDERACOES A RESPEITO DO SISTEMA [x - y =2
x + y =1

Anzlisemos os resultados obtidos na resolugéo
de sistemajx - y=2 que foi apresentado neos quatro
{x + y=4
grupos (Tabels III).
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1) Sua analise confirma os resultados obtidos no "
grupos I,II,III,IV.
2) Como questdo do grupo I, apresentou:

- dificuldade de interpretagadc e
compreensac do enunciada.

- erros:

.calculo e sinal.
.troca dos valores encontra
dos.

- gsomente 31,3% dos alunos inter -
pretaram o enunciado, isto &, so
maram as duas equagoes, para de-
terminar diretamente uma das va-
riaveis.

3) Como questdc do grupo II, apresentou:
~confirmagéo do resultado obtide no
grupo I.

-somente 4,3% dos alunos Interpreta
ram o enunciado, isto &, percebe -
ram que o valor de y estavs expli-
citado, bastando substituir para '
obter o valor de X.

4) Como questd3o do grupe III, apresentou:

- confirmagac dos resultados obti -
dos no grupo III, analisadas em
pagina anterior.

- 40% dos alunos determinaram corrg
tamente as coordenadas de dois pon

tos distintos, pertecentes a cada
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ume das retas, mas naoc souberam representa-las gra

ficamente.

- trocaram no grafice o valor de X (abscissa) com
o valor de y (ordenadal.

- nao associaram o sistema de equagbes 2 sua imagem
geometrica, as retas.

- nao associaram a paosigaoc das retas no plano, a '
solugao do sistema de equagdes.

- apenas 6,1% dos alunos acertaram todas as gues -
toes do grupo III.

5) Como 19 gquestdo - 8 itens - 5% teste, grupo IV.
- apenas 15 alunos da escola III acertaram todos ' .
s itens dessa guestao, correspondendo a 9,2% '

dos alunos da pesquisa.
- itens a e c.

. 08 alunos marcaram os pontos certos
no grafico, mas apresentaram os se-
guintes erros sistematicos:

..nao indicagao dos pontos A e Blitem
al.

..ndo indicagdo dos pontos C e D(item
€l

..nao ligacaoc dos pontos pertencentes
a8 mesma reta.

-itens b e d:

. 4,1% dos alunos deixaram em branco’

ou erraram gsses itens, confirman -

do as dificuldades na representagao



49
grafica.

-itens g e f:

. 78,5%(item e) e 79,2%(item f) apresen
taram respostas em brance, ou do tipo
"nao sei", ou "reta ortogonal”., "rets
crescente”, “reta horizontal","reta '
perpendicular®, "reta decrescente”, '’
etc.

. hdo nomearam as retas.

. nao associaram a representagaoc grafi-
ca a equagao da reta dada.

-itens g e h:

. erros sistematicos encontrados nas '
respostas do item g:

..varios pontos encontrados como solu -
gao do sistema e o grafico errado.
..varios pontos encontrados como solu -
¢ac do sistema, apesar do grafico cer

to.

..0 sistema dado como nao tendo solugao,
apesar de certo o item h.

..a equagado da reta y=x-2 dada como S0~
lugao do sistema.

.. resposta "nao sei” para o item g, a-

pesar de certo o item h.

.8,8% dos aluncs responderam erradamen-

te ao item h, afirmando serem as retas

paralelas, apesar do grafico carto.



50

0s resultados da representagao grafica do i-
tem g & do item h s3o:
24,5% - acertaram os itens g
e h e o grafico.

21,5% - acertarem o item h B
o grafico, mas erra-
ram o item g.

28,2% - erraram o item g e O

grafico, mas acerta-
ram o ietm h.
Confirma-se, mais uma vez, o resultado obti

do na anadlise feita desta questdo no grupo III.
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CONCLUSOES

Para finalizar este trabalho, destacare-
mos 0s seguintes aspectos, a partir do resultado '’
da analise feita.

A fundamentagaoc teorica desta pesquisa '
baseia-se em dois aspectos:

- estagio do desenvolvimento mental do indi -
viduo {aluno).
-~ linguegem matematica.
As principais dificuldades detectadas na
analise dos resultados sao:
1 - dificuldade na:
. assimilagéac e utilizagao das regras s
das tecnicas operatorias.
. aguisigdo do conceito de variavel.
2 - mé& interpretagéoc s nao compreensdo da lin
guagem matematica.

A dificuldade na assimilagao e utiliza -
ga3c das regras e das tecnicas operatdrias pode ser
assim explicada:

0 trago dominante das resolugoes apare -
ceu nas respostas em branco, ou erradas, OU em au-
tomatismos & tentetivas, (respostas tipo a,b,e c).

come nos mostra a tabela seguinte:
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TABEL Y A

QUESTAGQ DE QUESTAQ DE

MAIOR InDIC: MAIDF INDICE

DE ACERTOS .%)| DE ERRODS (%)
GRUPD T 52,1 82,8
GRUPO II 74,9 66,8
GRUPO III 79,8 90,8
GRUPD IV 27,6 75,5

0 percentual de alunes gue dominam 3s
tecnicas operatorias, & que leram e compreenderam’
os enunciados e interpretaraim as solugoes, (respos

tas d e e) esta na tabala a seguir:
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TABELA B

QUESTAQ DE QUESTAQ DE
MAIOR INDICE MAIOR INDICE
OE ACERTOS(%) | DE ERROS (%)

GRUPO I 47.9 17,2

GRUPO II 25,1 33,4

GRUPO III 20,2 9,2

GRUPD IV 72,4 24,5

L

Os alunos gue resolveram as questoes dos
grupos III e IV (respostas tipo d e g), sauberam in
terpretar as sclugoes e transferir.

Destacaremos, aqui, o percentual de alu-

nos cujas respostas sdo do tipo e:
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TTABELWA C

B MAIOR INDICE MATIOR INDICE
DE ACERTOS % DE ERROS %
GRUPD T 5,8 3,8
GRUPOD II 6,1 20,2
GRUPD III 6,1 i P |
GRUPO Iv g,2 872

0s alunos gue dominam as tecnicas ope -
ratorias (respostas tipo d - grupos I - II), possu-
em condigOes necessarias, mas nao suficientes para’
a leitura e compreensao dos enunciados, interpreta-
30 das solugbes e transferéncia.

Os alunos que dominam as tecnicas apera’

torias e nao teém dificuldade na leitura e compreen-
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sano dos enunciados podem ser agrupados da seguinte
forma:

- grupo dos gue nao interpretam as splugoes e
paortanto, tém dificuldade de transferirires
postas tipcs d e & - grupos I e I1).

- grupo dos que interpretam as solugoes e,por
tanto, sao capazes de transferir.({respostas
tipo d e e - grupos III e V).

Resumindo, temos a seguéncia seguinte:

dominio das tecnicas operatérias———;domi -

nio da leitura e compreensac dos enunciados

————;interpretacéo———_9transfaréncia.

A dificuldade na aquisigdo do conceito | de
variavel deve-se ao fato de que sste & apenas assg
ciado a letra gue o representa.

A variavel., em Matematica, €& um signo que '’
representamos por uma letra (significante-forma &S
crita) e cujo sentido (significado]l g apenas um
"testa de ferro" gue pocde Ser substituido por qual
quer elemento de um determinado cenjunto. Portanto,
o conceito de sentenga aberts esta intimamente re-
lacionada com o da variavel.

Observamos, nos erros cometidos pelos alu -~
nos, que eles utilizam e compreendem o signo da
variavel somente no sentido do significante - for
ma escrita.

Analisemos, agora, & ma interpretagao e nac

compreensac da linguagem Matematica.



